
ATA DA 35ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CBH-LITORAL

Aos catorze dias, do mês de agosto, do ano de dois mil e vinte cinco, às 9h, realizou-se de 

forma  híbrida,  presencialmente  no  auditório  do  Centro  Vocacional  Tecnológico  (CVT de 

Acaraú) e virtualmente via plataforma Microsoft Teams, a  35ª Reunião Extraordinária do 

Comitê da Bacia Hidrográfica do Litoral – CBH Litoral.  Pautas  :   1)  Apresentação dos 

resultados obtidos no diagnóstico da Comissão Gestora do açude Poço Verde e homologação 

da CG. 2) Escolha dos homenageados “Amigo das Águas 2025” e comenda “Antônio Zaranza 

2025”. 3) Palestra: Poluição dos Recursos Hídricos por Agrotóxicos. Estiveram presentes, do 

CBH Litoral,  Usuários: Edmilson da Costa Macedo Júnior e José Gilson Pereira dos Santos 

(Companhia  de  Água  e  Esgoto  do  Ceará  –  CAGECE),  Manoel  Otaviano  do  Nascimento 

(Associação  Comunitária  dos  Moradores  da  Jurema  –  ASCOJU),  João  de  Sousa  Teixeira 

(Associação Comunitária Pró-Melhoramento da Fazenda Velha), Ricardo Jerônimo Barbosa 

(Associação de Desenvolvimento Social e Cultural da Comunidade do Purão – ADESCP), 

Pedro Antônio Pinto  Vasconcelos  (Associação para  Desenvolvimento Social  e  Cultural  da 

Comunidade do Purão – ADESCP), José Lidenor dos Santos (Sindicato Rural de Amontada), 

Fabiana Carneiro de Castro (Conselho Indígena Tremembé de Itapipoca – CITI), José Almir 

Barros  (Associação  Comunitária  Rural  Bela  Vista),  José  Edvar  de  Lima  (Associação 

Comunitária dos Pequenos Produtores Rurais de Buriti), Luiz Henrique Cruz Macedo (Serviço 

Autônomo  de  Água  e  Esgoto  de  Sobral  –  SAAE)  e  Erandir  Cruz  Martins  (Colônia  de 

Pescadores  Z-67  de  Sobral).  Sociedade  Civil: Hamilton  Teixeira  Viana  (Faculdade  de 

Educação  de  Itapipoca  –  FACEDI/UECE),  José  Teúnas  Ramos  (Lions  Clube  de  Acaraú), 

Maria  Assunção  Oliveira  Pinto  (Centro  Comunitário  Campo  Alegre),  Marcelo  Souza 

Mendonça (Associação Comunitária de Comunicação e Cultura de Aracatiaçu), Rita de Sousa 

Forte e Moisés Viana Araújo (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras 

Familiares  de  Itapipoca),  Antonia  Cilene  Custódio  Teixeira  (Sindicato  dos  Trabalhadores 

Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de Miraíma), Antônio Carlos do Nascimento 

(Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de Acaraú), Maria 

Gecilda  do  Nascimento  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultoras 

Familiares de Itarema), Francisca Albertina Teixeira Nascimento e Raimundo Arnaldo Serafim 

(Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de  Santana do 

Acaraú).  Poder Público Municipal: Francisco Arnaldo Paiva Soares (Prefeitura Municipal de 
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Amontada), Francisco Emerson Serpa Chaves Alburquerque e Rafael de Castro dos Santos 

(Prefeitura Municipal de Uruburetama), Joel Lopes Braga (Prefeitura Municipal de Itapipoca), 

Nádria Suelen Carneiro de Santana (Prefeitura Municipal de Itarema), Túlio Ésio Ferreira do 

Nascimento (Prefeitura Municipal de Acaraú), Lívia Alves de Sousa (Prefeitura Municipal de 

Sobral)  e  Raimundo  Ribeiro  Sales  (Câmara  Municipal  de  Miraíma).  Poder  Público 

Federal/Estadual: Raimundo Wellington Lino dos Santos (6ª Área Descentraliza de Saúde de 

Itapipoca – COADS/SRFOR), Hudson Damasceno Maia (Empresa de Assistência Técnica e 

Extensão Rural do Ceará – EMATERCE Itapipoca), Francisco Leanderson Morais Silveira e 

José  Eliesio  de  Oliveira  (Empresa  de  Assistência  Técnica  e  Extensão  Rural  do  Ceará  – 

EMATERCE), José Limário Praciano de Sousa (Secretaria Estadual de Meio Ambiente do 

Ceará  –  SEMA),  Márcia  Soares  Caldas  (Secretaria  de  Recursos  Hídricos  –  SRH),  Renan 

Vieira  Rocha  (Fundação  Cearense  de  Meteorologia  e  Recursos  Hídricos  –  FUNCEME) e 

Maria  Analice  de  Araújo  Albuquerque  (Coordenadoria  Regional  de  Desenvolvimento  da 

Educação de Itapipoca (CREDE 2).  Participantes Extras: Francisco Carlos de Souza Júnior, 

Francisco  Carlos  Jorge  de  Souza,  José  Olivan  Ferreira  Firmino,  Luís  Gustavo  Gonçalves 

Pereira e Antônio Cainan de Amaro Duarte (UVA), Brena Késia do Nascimento Brandão e 

Reginaldo Vasconcelos do Nascimento (Sindicato dos Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e 

Agricultoras  Familiares  de  Sobral),  Naara  Kelly  Lavor  do  Nascimento  (Secretaria  de 

Agricultura  de  Acaraú),  Lilian  Félix  Borges  (Fundação  Nacional  dos  Povos  Indígenas  – 

FUNAI),  Ana  Cláudia  Fernandes  (Secretaria  de  Recursos  Hídricos),  Daiane  de  Aguiar  e 

Jonatas Rodrigues Mendes.  Da Gerência Regional do Litoral: Raimundo Laranjeira da Silva 

(Gerente Regional), Paulo Victor de Araújo Albuquerque (Coordenador do Núcleo de Gestão 

Participativa),  Edilene  Rodrigues  Matoso  (Assistente  Técnica),  Carlos  César  de  Carvalho 

(Apoio  Operacional  de  Regional),  Caio  Mairan  Oliveira  Barros  Cipriano  (Auxiliar  de 

Operação  de  Manutenção  de  Regional),  José  Paulo  Rocha  Sores  (Técnico  do  Núcleo  de 

Operação), Fernanda Yasmin Almeida Frota (Estagiária do Núcleo de Gestão Participativa), 

Francisco Ernando de Sousa Rodrigues e Luiz Felipe Freitas de Souza (Motoristas). A reunião 

foi iniciada com a saudação do Sr. Victor Albuquerque, destacando a importância da campanha 

“Agosto Lilás” alusiva ao mês combate à violência contra a mulher. Um vídeo impactante da 

Prefeitura  de  Carangola  (Minas  Gerais)  foi  exibido,  abordando  dados  alarmantes  sobre 

feminicídios e violência doméstica no Brasil. Logo após, Sr. Victor trouxe dados do Ceará e 
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convidou a diretoria a saudar a plenária onde individualmente reforçaram o tema apresentado 

no vídeo, bem como a luta em continuar protegendo os recursos hídricos. Finalizado os ritos 

iniciais, Sr. Victor convidou a Sra. Márcia Caldas, representante da Secretaria de Recursos 

Hídricos  a  fazer  uso  da  fala.  Com a  palavra,  Sra.  Márcia  informou  que  o  contrato  para 

aquisição  de  equipamentos  destinados  a  reuniões  híbridas  encontra-se  em  fase  final  de 

formalização, com entrega prevista para setembro de 2025. Informou também que o processo 

referente ao Curso de Especialização está em tramitação com o jurídico da SRH, sob dispensa 

de  licitação,  em  parceria  com  o  Instituto  Federal.  Em  relação  aos  materiais  gráficos, 

mencionou que o orçamento elevado, estimado em aproximadamente R$ 160.000,00, exigirá a 

realização de licitação, cujo processo já está em andamento. Sobre o contrato de veículos, Sra.  

Márcia informou que está vigente desde 17/10/2023 e já foi prorrogado até 17/10/2025, com o 

gasto inicial era R$ 785 mil para todos os doze comitês do Ceará. Com o aditivo, o gasto total  

ficou em torno de R$ 909.000,00. Ela estão questionou aos presentes sobre a decisão de nova 

prorrogação  por  mais  um  ano,  diante  da  relevância  do  serviço  para  deslocamentos  e 

mobilização.  O  plenário  aprovou  a  continuidade  do  contrato  até  17/10/2026,  ficando 

registrada a decisão em ata. Sra. Edilene então foi convidada à fazer a leitura da ata do último 

encontro, a 71ª Reunião Ordinária. Devido a extensão do documento, Sra. Edilene informou 

que,  conforme alinhado anteriormente  com o seu Coordenador,  Sr.  Victor,  seria  lidos  dos 

pontos-chave  da  ata.  Após  a  leitura,  o  documento foi  aprovado pelo  plenário  do CBH 

Litoral  sem  qualquer  alteração.  Sr.  Laranjeira  foi  convidado  a  responder  os 

encaminhamentos da reunião anterior. Foram apresentados os encaminhamentos relativos aos 

relatórios  de fiscalização dos açudes Poço Verde,  Quandú e  Gameleira,  além da demanda 

sobre o dessalinizador da localidade de São José - Irauçuba. Sobre o Poço Verde, Sr. Laranjeira 

informou que a área do mesmo é de posse municipal, e a COGERH, diante das denúncias 

recebidas (como cercamentos e presença de animais), realizou vistorias e elaborou relatórios, 

que foram encaminhados aos órgãos competentes (SEMACE, IBAMA, entre outros). Todas as 

manifestações  recebidas  pela  ouvidoria  foram devidamente  respondidas  e  registradas.  Ele 

reforça  que a  gerência  regional  atua  de  forma contínua na  verificação e  encaminhamento 

dessas situações, e propôs, caso seja de interesse do comitê, a elaboração de uma apresentação 

com o histórico das denúncias e ações no açude Poço Verde. Já o açude Quandú, Sr. Laranjeira 

comenta que as denúncias sobre desmatamento e pastagem são recentes. Ele informa que a 
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equipe  técnica  identificou  áreas  com  intervenções  irregulares  e  encaminhou  relatórios  à 

Secretaria dos Recursos Hídricos e à SEMACE, via supervisão regional. As ações continuam 

em andamento e incluem verificação em campo e orientações aos responsáveis pelas áreas 

afetadas. No que diz respeito ao Gameleira referente à denúncia de cercamentos e invasões, Sr. 

Laranjeira informou que a equipe técnica realizou vistoria  in loco e não foram identificadas 

ocupações dentro da área desapropriada do açude. Os cercamentos existentes estão fora dos 

limites  do  reservatório.  A gerência  regional  faz  acompanhamento  regular  por  imagens  de 

satélite (com até três atualizações semanais), o que permitiu identificar qualquer intervenção 

ou desmatamento recente. Sobre o dessalinizador, Sr. Laranjeira informou que a equipe técnica 

visitou o local, avaliou a estrutura do equipamento e elaborou um relatório inicial. A depender 

da viabilidade técnica para recuperação do sistema, novas informações serão repassadas ao 

comitê. Finalizado os retornos dos encaminhamentos da última reunião, Sr. Victor deu início a 

primeira pauta: apresentação dos resultados obtidos no diagnóstico da Comissão Gestora 

do açude Poço Verde e homologação da CG. Durante toda sua fala, ele relembrou que a 

apresentação é apenas um resumo do relatório já enviado aos membros(as).  Dito isso,  foi 

exibido dados atualizados do diagnóstico técnico, social e ambiental, bem como os problemas 

identificados  no  local:  construções  irregulares,  poluição,  resíduos  sólidos,  assoreamento  e 

desmatamento.  Sr.  Victor  ainda  compartilhou  as  potencialidades  do  reservatório  como: 

piscicultura, abastecimento, lazer, turismo e agricultura. Por fim, Sr. Victor questionou aos 

membros(as)  presentes  se  todos(as)  estavam de acordo com o que foi  apresentado e  se  a 

Comissão  Gestora  do  açude  Poço  Verde  poderia  ser  homologada.  Por  unanimidade,  o 

colegiado  aprovou  a  homologação  da  CG  do  reservatório,  com  composição  definida 

(usuários, sociedade civil e poder público).  Ao abrir o espaço para os questionamentos da 

plenária, Sra. Maria Assunção quis saber sobre a aquisição dos terrenos no entorno do açude 

por parte do Centro Universitário Inta (UNINTA) campus Itapipoca, pois de acordo com ela, 

ouviu rumores dessa compra por parte da entidade. Sra. Rita Fortes,  membra do comitê e 

moradora local informou que há sim interesse por parte da empresa, porém não apenas ela, 

mas  sim vários  outros  interessados  estão  adquirindo  terrenos  no  local.  Na  terceira  pauta: 

escolha dos homenageados “Amigo das Águas 2025” e comenda “Antônio Zaranza 2025”, Sr. 

Wellington  iniciou  pela  comenda  Zaranza.  Em sua  fala,  ele  explicou  que  na  30ª  reunião 

extraordinária do CBH Litoral, realizada em 23 de novembro de 2023, foi discutida a escolha 
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do  homenageado  para  a  Comenda  Zaranza.  Os  nomes  indicados  foram  Sales  Ribeiro  e 

Professor Gilmar Magalhães, ambos com destacada atuação na defesa dos recursos hídricos e 

do meio ambiente. Após empate na votação, decidiu-se por unanimidade utilizar o critério de  

maior idade para o desempate, cabendo à Secretaria-Executiva apurar a informação. Contudo, 

essa apuração foi perdida com o tempo. Em 2024, com a renovação do CBH, foi deliberada 

nova homenagem à FACEDI/UECE, sem recordação do compromisso anterior. Com os fatos 

agora esclarecidos e confirmada a maior idade de Sales Ribeiro, além de seu reconhecido 

trabalho  na  área,  Sr.  Wellington  propôs  a  concessão  da  Comenda  Zaranza  2025  ao  Sr. 

Raimundo Ribeiro Sales,  atual  presidente  do CBH Litoral.  Dito isso,  a  plenária votou e 

aprovou por unanimidade a escolha indicada. Sobre as duas comendas “Amigo das Águas 

2025”, Sr.  Wellington citou os trabalhos realizados pelo Sistema Integrado de Saneamento 

Rural  (SISAR) e Rita Carolina Oliveira,  superintendente Consórcio Público de Manejo de 

Resíduos  Sólidos  do Litoral  Oeste  (CORSOLO) e  a  importância  de  homenageá-los.  Após 

explicar o trabalho de ambos e a sua importância na preservação dos recursos hídricos, Sr. 

Wellington  questionou  à  plenária  se  a  mesma  concordava  com  os  nomes  sugeridos  pela 

Diretoria.  Por  unanimidade,  os(as)  membros(as)  do  CBH  Litoral  aprovaram  as 

indicações. Como pauta extra, Sr. Wellington compartilhou que a visita técnica prevista para 

2025 à Universidade Federal Rural do Semiárido (UFERSA) Campus Pau dos Ferros no Rio 

Grande do Norte precisará ser adiada para 2026, em razão de impasses logísticos e licitatórios.  

Ele então propôs à plenária a realização da visita técnica à Empresa Brasileira de Pesquisa 

Agropecuária  (EMBRAPA)  Caprinos  e  Ovinos,  em  Sobral.  A  unidade,  reconhecida 

nacionalmente  por  suas  pesquisas  no manejo de  ovinos  e  caprinos  no semiárido,  também 

desenvolve  ações  de  relevância  ambiental,  como  projetos  de  sistemas  agroflorestais,  que 

integram práticas agrícolas, pecuárias e florestais de forma sustentável.  Após a sugestão, o 

colegiado aprovou a proposta da visita técnica. Sr. Wellington convidou o professor Jorge 

de Souza da Universidade Estadual Vale do Acaraú (UVA) para dar início a terceira e última 

pauta:  palestra sobre Poluição dos Recursos Hídricos por Agrotóxicos.  Com a palavra, 

professor Jorge falou sobre o uso de agrotóxicos no Brasil e destacou a problemática do tema, 

trazendo dados sobre os principais produtos utilizados no país e comparando-os ao consumo 

mundial,  conforme  informações  da  Organização  das  Nações  Unidas  para  Alimentação  e 

Agricultura.  Em  seguida,  abordou  a  legislação  vigente  e  o  processo  de  registro  dos 
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agrotóxicos,  bem  como  aspectos  relacionados  à  toxicologia,  à  classificação  quanto  à 

periculosidade ambiental  e  aos  diferentes  tipos  de  formulações  existentes.  Professor  Jorge 

ainda enfatizou a  importância  do uso adequado dos  Equipamentos  de  Proteção Individual 

(EPI),  com orientações  sobre  a  sequência  correta  de  vestir  e  retirar  cada  peça.  Também 

destacou a obrigatoriedade do receituário agronômico e os riscos de contaminação da água, 

apresentando fatores que influenciam sua presença nesse meio. Ele tratou ainda do programa 

“Sistema Campo Limpo”, destinado ao descarte adequado de embalagens de agrotóxicos, e 

apresentou  um estudo  de  caso  referente  à  Chapada  do  Apodi,  no  Ceará.  Nesse  contexto, 

ressaltou a Lei Zé Maria do Tomé, de 2019, e sua alteração em 2024, que autoriza o uso de 

drones para pulverização. Por fim, abordou a realidade do uso de agrotóxicos no Ceará e 

indicou  estratégias  voltadas  ao  manejo  integrado.  O  debate  pós-apresentação  contou  com 

contribuições  de  representantes  e  participantes,  reforçando  a  urgência  de  fiscalização, 

monitoramento  e  apoio  à  produção  sustentável.  Finalizadas  as  considerações,  os  senhores 

Wellington e Victor agradeceram a Sra. Maria de Lourdes Linhares Ribeiro, Coordenadora do 

CVT de Acaraú por ter cedido o espaço para a realização da reunião. Por fim, todos(as) foram 

convidados(as)  a  cantar  parabéns  ao  Sr.  Carlos  César  de  Carvalho  que  estava  fazendo 

aniversário  na  referida  data.  Encaminhamentos:  A Secretaria-Executiva  do  CBH  Litoral 

convidará o conselho de engenharia agrônoma para prestar esclarecimentos sobre o uso dos 

agrotóxicos. Nada mais havendo a tratar, eu Edilene Rodrigues Matoso (Secretaria-Executiva 

do  CBH Litoral),  com o  apoio  do  Paulo  Victor  de  Araújo  Albuquerque  (Coordenador  do 

Núcleo de Gestão Participativa), elaborei a presente ata que depois de lida foi aprovada pelo 

plenário do referido comitê conforme consta a lista de frequência em anexo.
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